

## ·人间真情·

多年来,这位乡村医生坚持上门巡诊,累计行程13.6万公里,诊治患者79000多人次,被评为今年6月全省学雷锋志愿服务优秀典型——

## 28年坚守 只为村民健康

■本报记者 罗宝  
本报通讯员 周磊 沈果

全椒县西北部石沛镇最偏远的山村白庙村,距离县城30多公里,条件艰苦。村医汪春冰在这里默默坚守了28年。上门看病、爱心义诊、防控疫情、为民办事……多年来,汪春冰累计诊治患者7.9万人次,累计行程13.6万公里。

### 山民健康的“守护者”

8月20日,汪春冰再一次带上药箱、诊疗仪器,开着车赶赴88岁的失独老人吴庭龙的家。

每月一次上门为老人检查身体,汪春冰已坚持了很多年。“之前近点的地方,我就步走过去,稍微远一点的就骑摩托车,但是后来感觉骑摩托车不安全,尤其有时候需要接送病人,怕有风险,于是今年就买了一辆小汽车,这样我就更加方便接送病人和上门服务了。”汪春冰跟记者说的时候,内心的欣慰和喜悦溢于言表。

1993年,20岁出头刚刚毕业的汪春冰怀揣着“救死扶伤、治病救人”的梦想,回到家乡全椒,在偏远山区石沛镇白庙村担任村医。从此,无论在田间小道,还是崎岖山路上,乡亲们经常能看到一个戴着头盔、骑着摩托车、背着医用包的人。

白庙村曾有37户贫困户,最远的一户离卫生室有10多公里的路程。按照不同病种,汪春冰分别与这些户中的在家人口签订了家庭医生签约服务协议。哪户有慢性病患者、哪户岁数大出行不便、哪户需要督促吃药、哪户需要在什么时间去送药,他都熟记在心。如今,贫困户都已脱贫,汪医生经常对他们宣讲预防保健的知识,督促他们平时注重保养,防止因病返贫。

遇到自己无法救治的急重病人,汪春冰就亲自护送病人到县城就医。今年5月25日下午5点,村民李如丙腹痛难忍,大汗淋漓,老伴喊汪医生赶去治疗。汪春冰经过检查,怀疑是尿道结石,但是卫生室条件有限,便立即开车带李如丙夫妇赶到县医院。检查、碎石、输液……直到晚上11点,饭都没顾得上吃的汪春冰才拖着疲惫的身躯回家。出院后的李如丙老人逢人就夸:“多亏了小汪,真是我们的好孩子。”

“辛亏汪医生发现得早,让我及时去医院做CT,不然不知道会有什么样的后果。”村民刘传科告诉记者,今年1月,他



8月20日,村医汪春冰到村民家中走访巡诊。

本报通讯员 沈果 摄

在家务工时,突然感觉身体不适,并伴有头晕等症状,走路也踉踉跄跄,于是找到了汪春冰。在汪医生的强烈建议下,他去医院做了CT,检查出了脑梗塞。此后,在汪春冰的帮助下,刘传科及时进行有针对性的治疗,病情逐渐好转。

汪春冰还经常组织开展一些义诊活动,免费为白庙村父老乡亲进行公共卫生体检,建立村民健康档案,搜集整理筛选出高血压、糖尿病等慢性病人,定期为他们检查,并推荐治疗和康复方案。他还义务上门进行产后访视,了解产妇产后身体及心理状况,宣传母乳喂养知识,观察新生儿身体情况,教产妇如何坐好月子,如何当一名合格的妈妈……

从医28载,经汪春冰诊断的大小小病症不计其数,服务过的村民上至耄耋老人,下到稚子顽童。“我是一名乡村医生,虽然不是白庙村人,但我喜爱山村,所以选择了这里,时间久了,这里早就成了我的家。”当被问到为何坚守山村这么多年时,汪春冰总是这么朴实的回答。

### 面对疫情的“逆行者”

“什么时候有疫苗,我们何时能打上?”“有什么情况要及时告诉我们啊!汪医生……”8月20日,记者在白庙村卫生室和汪春冰还没有交谈几句,当地村民就打电话过来向他咨询疫苗接种的情况。短短

几十秒通话,听得出村民对他的信任。在白庙村,很多老人都是通过汪春冰来了了解政策信息。

2020年初,新冠肺炎疫情来袭,汪春冰第一反应就是,“我是党员,我要带头。”他第一时间加入了石沛镇党员突击队,不顾个人安危,坚持奋战在抗疫一线,对村卫生室进行消杀,到村口的疫情防控卡点值守……

2020年1月26日,当大多数人都在家享受春节欢乐、居家减少感染风险的时候,汪春冰和村干部们却一路逆行,挨家挨户对武汉返乡人员及密切接触者进行摸排,且每日测量他们体温,在村路口值守测体温,在设卡点处登记来往车辆。此外,无论白天还是夜晚,接到病人电话,他就立即赶过去……直到3月底,他都没有休息过一天。“我虽然不能像驰援武汉的医护人员那样,但我是村里唯一的医生。村里的父老乡亲都是我的亲人。有些老人的儿女不在身边,我便是他们的儿女。看着所有人都平平安安、健健康康的,我心里就非常高兴。”汪春冰说。

今年,针对南京禄口机场及扬州的疫情,汪春冰积极配合政府部门对中高风险地区返回人员进行检测、隔离,发挥他熟悉每户村民的特长,对居家隔离人员进行监督,确保严格遵守防疫规定。

“汪医生多年来工作认真敬业,为人正直、老实,从不计较个人得失,虽然工资

收入不高,却依然坚持到现在,一直默默守护着山村群众的健康。”镇村干部说起汪春冰总会打心底里为他点赞。

### 父老乡亲的“贴心人”

白庙村卫生室成立至今,只有汪春冰一个人在这里工作。他以一己之力担负起了全村的医疗卫生保障工作,而他一年的收入只有4万元左右,家里还有两个孩子在读大学和研究生。妻子为了减轻家庭的负担,靠养殖土鸡、卖鸡蛋来增加家庭收入。一遇到养殖方面的问题,妻子总会请教汪春冰。久而久之,汪医生也积累了丰富的经验,成了“兼职兽医”。村民看到他家的鸡养得好,就经常咨询他。哪家鸡出了毛病,都会请“汪医生”来治。有时候遇到行动不便的老人,汪春冰还“送药”上门,亲自给鸡“治病”。

汪春冰如今年近50岁,但村里的老人依然亲切地喊他“小汪”。

白庙村离镇上10多公里,独居老人多。这些老人生活上的诸多不便汪春冰都义务代劳。“有啥事找小汪帮忙准行!”白庙村陈庄组独居老人叶宗根对记者说,平时家里电路跳闸、更换自来水表、灯泡等,他都是第一个想到“小汪”。简单的一个电话,汪春冰总能赶来,义务帮助老人修理。除了水电维修,汪春冰还帮村民义务代收水电费、接送老人到政府办事等,风雨无阻。

白庙村地处丘陵山区,树木众多,是蜱虫多发地。汪春冰就担负起了所在地区的蜱虫叮咬防治知识宣传工作,如今已很少发生因蜱虫叮咬人员伤亡事故。如果遇到村民被蜱虫叮咬,他会立即带去南京医院治疗。“一般情况下,如有遇到感冒、头痛、全身不适、乏力、恶心等症状的人咨询,我都会根据多年的经验问他们去了哪些地方,有没有被什么东西咬过,或者接触过什么东西,对症下药,把伤害最小化。”据汪春冰介绍,在他的指导下,大家都知道如何去预防和治疗了,不再谈蜱色变了。

“如今,村卫生室硬件设施比以前好了很多。随着国家医改政策的实施,村民看病更容易、更便宜、更方便了。我喜爱这份职业,喜欢这里的人们。”汪春冰说。2020年12月,汪春冰被省卫健委和老龄办表彰为“敬老爱老助老模范人物”,2021年1月被评为“滁州好人”,不久前被评为今年6月省学雷锋志愿服务优秀典型。

场救援情况收集、救援信息上报等工作,没有一次因救援不力引起不良后果受到领导批评和求助游客的投诉。

云谷综治组位于海拔900多米的半山腰,生活不太方便。查袁钢每次有机会下山,总想着购置一些组里缺的生活用品和食物。每到春节,他总是自告奋勇坚守在单位,让其他同事安心回家过年。“对这座山有感情啦。云谷寺就是我的第二个家,在哪过年都一样。”查袁钢笑着。

■本报记者 李明杰  
本报通讯员 黄亚明

“看到这美丽的黄山,我非常欣慰也有我出的一份力。”近日,退役军人查袁钢对记者说。现役综合执法局云谷综治组综合执法中队中队长的查袁钢扎根黄山风景区近20年,以过硬的军人作风守护这座美丽的山。

今年43岁的查袁钢,1995年入伍,1998年退役,2002年起在黄山风景区南大门综治组当起了执法人员。

他每天上班的时间与早晨索道运行时间同步,下班时间以新国线最后一班车离开云谷寺为准,一干近20年。维持景区秩序、参与紧急救援、为游客提供咨询服务等,他工作兢兢业业,遇到突发状况更是冲锋在前。

2017年10月7日晚6点,

一名北京游客在距离云谷寺4公里

多的入胜亭处突发心脏病,急需救援。

接报后,查袁钢立即带着手电筒向入胜亭奔去。

4公里多山路全部是阶梯陡峭的上坡台阶,加之深秋的云谷寺夜晚温度非常低,查袁钢身上的衣服被汗水浸湿。到达现场后,他根据多年的救援经验,用衣服将该游客绑在轿子上,与同事一起将该游客抬下山,终于在晚上9点50分将该游客送上救护车。游客顺利脱离了生命危险。

工作以来,类似这样的救援任务,他参加不下500次,即使刮风下雨,也以最快的速度赶往现场进行处置,并负责协调救援力量、现

(本栏目面向社会公开征集,来稿可发送至电子邮箱:ahwdtys@163.com)



## “五老”网吧义务监督员检查网吧



8月27日,开学在即。芜湖市繁昌区关工委组织“五老”网吧义务监督员并联合区公安网警大队、市场监管及文旅体育局文化市场执法人员对辖区内6家网吧进行检查。检查重点包括网吧是否接纳未成年人上网、是否实行实名制登记制度、网络信息是否健康、安全通道是否畅通以及上网人员是否按防疫规定佩戴口罩等。今年以来,该区关工委坚持组

织“五老”网吧监督员对辖区内和乡镇区域的网吧进行常态化巡查,保障未成年人健康成长。

本报通讯员 杨华 摄



## 事业有成 不忘残疾人朋友

■本报记者 殷晓

近日,在位于芜湖市三山经济开发区峨桥镇一家针业有限公司成品组装车间内,34岁的残疾人胡梦美聚精会神地工作着。她双手飞快灵活,一上一下,一盒针盒很快全部插针完毕。“她是老员工了,做事非常麻利。”企业负责人许龙云说。

31岁的许龙云也是一名残疾人,原在一家机器铸造厂打工。2011年10月,一次操作意外使许龙云右手手掌被轧裂,至今仍有3个钢钉固定在手掌内。从此,许龙云无法回厂上班,决定创业。经多方筹资和多次考察,2013年6月,许龙云在峨桥镇租下两间门面房,作为小型外贸加工坊,开始投身外贸加工业。

无从业经历、无技术经验、无人脉背景,从普通工人转行做外贸加工,许龙云面对的困难与挑战可想而知。“创业之初压力特别大,但没有退路,只能坚持。”回顾那段岁月,许龙云坚定地说。在好心人帮助下,他的生意渐有起色。同时许龙云通过不断学习,提高了业务和管理能力,加上

诚信,生意越做越好。2014年12月,许龙云注册成立了这家针业有限公司,主要生产注塑包装针线盒。

事业有成的社会责任。一次,他去看望本地精神残疾青年小林(化名)。小林希望许龙云给他一个工作机会。许龙云当即同意。这是他招收的首名残疾员工。如今,许龙云的企业有19名残疾员工,超过员工总人数的一半。残疾员工根据个人能力,日薪从30元至80元不等,个人生活品质大为改善。

为照顾残疾员工工作,许龙云在厂区增添了无障碍卫生间等相关设施,上下班时间也为他们做出相应调整。他的企业于2018年成为残疾人辅助性就业机构,同年许龙云当选芜湖市残联肢体残疾人协会副会长。“现在企业效益不错,离不开每一位残疾员工的努力。今后要努力发展,以便帮助更多残疾人。”许龙云告诉记者。

扶残助残 自强自立

省残疾人联合会协办



▲ 8月21日,大学志愿者手捧无偿献血证、造血干细胞捐献采样荣誉证书。



► 8月21日,大学生志愿者朱屠越献血并留取造血干细胞捐献采样。

### 青春风采·

## 特殊的成人礼

■本报通讯员 陈玉琴 文/图

日前,几位刚满18岁的淮南市红十字会志愿者相约在他们服务的献血屋,以无偿献血和捐献造血干细胞的方式作为送给自己的成人礼。

每年暑期,一些淮南籍的大学生和即将跨入大学门的准大学生,便来到淮南市红十字会参加暑期志愿服务,淮南市红十字会充分利用这一契机,组建暑期无偿献血和造血干细胞捐献志愿服务队。这些年轻的志愿者在献血屋值班,做宣传动员和采血服务工作,期间只要自己符合条件都会带头献血留样,现身说法去带动说服他人。

今年开学就要读大二的朱屠越是在其大姑、淮南市第8例造血干细胞捐献者程茜的影响下来做志愿者的。小朱希望自己年满18岁时能献血留样,像大姑一样有朝一日能挽救别人的生命。另外两位即将读大二的宋欣瑶(女)和周宪骏(男)都是去年暑期的“老”志愿者,可当时年龄不够,不能献血。今年暑期,宋欣瑶、周宪骏信心满满地又来参加志愿服务了,并且约定,在暑期志愿服务结束前的年满18岁生日,结伴献血留样,实现自己的心愿。

这几位志愿者约定在8月21日下午值班服务结束时献血采样。

8月21日傍晚,快下班时,忙完了一天工作的几个小伙伴熟练地填表、验血,淡定地上采血椅,伸出了胳膊。虽然是第一次献血,但他们没有丝毫害怕和犹豫,谈笑风生。其他小伙伴一边和他们聊天,一边拍照留念。

采完血,手捧无偿献血证、造血干细胞捐献采样荣誉证书,他们兴奋不已,互相交流着感受。朱屠越很是骄傲地为自己点赞,说可以回去向大姑报告了,成了大姑的接班人。他们对着镜头露出灿烂的笑容,热情地呼喚更多的小伙伴加入捐献志愿者的队伍。

就在他们献血采样时,一位刚满18岁的大学生周志雯和另一位年轻妈妈付巧玲被这群小伙伴感染,当即加入了捐献造血干细胞志愿者的队伍。队伍又壮大了,小伙伴们很是自豪,相约下一个假期还在那里相见。

8月22日、25日,年满18岁的志愿者吴秋阳和姚雪莹也相继在献血屋服务的时候献血留样,纪念自己18岁的生日。

没有鲜花、没有蛋糕、没有宴会、没有生日歌,但这是他们觉得最好最值得纪念的18岁成人礼。